



“盐城故事我来讲”精彩开启

海棠花开



朱宏君讲述《一辆“满”字自行车的故事》

旅人,尤其是党员干部,要对盐城的历史文化故事有更深入的了解。她强调,讲好盐城故事,关键在于内容,要多去挖掘故事中鲜为人知的细节,表现形式要活泼、生动,“把故事变成自己的一部分”,才能更引人入胜;要扩大讲故事的范围,让每个人都参与进来,更好地回应市委、市政府“讲述好盐城故事,传播好盐城声音,塑造好盐城形象”的总要求。

据了解,“盐城故事我来讲”主题党日也是文广旅局本年度机关党建创新项目,对此,局党委要求:一是明确主题内容,创出活动特色。设计好主题党日主题,是开展好“主题党日”活动的关键。如果主题党日主题不明确,没有清晰的思路和精细的方案,那么活动不可能搞好,也起不到教育党员的作用。在主题确定上,可以结合文旅工作进行,推进党建与业务深度融合;二是加强组织领导,落实主体责任。支部书记作为主题党日活动的策划者、组织者和执行者,其重视程度、能力水平、履职情况直接影响到活动的质量和成效,抓主题党日就要抓好“领头雁”。要重视抓主题党日活动的策划组织、检查督促、考核推动;三是注重宣传总结,打造活动品牌。每次活动不能一搞了之,要加大宣传力度,主动展示创新亮点。同时要善于总结情况,为下一次活动积累经验,让党建活动开展得一次比一次好。

本次活动将持续开展到年底,旨在激励每一个文旅人从本职工作、职业领悟和身边的鲜活人事迹出发,以讲故事的形式,谈职业感想、谈人生体会,讲述盐城故事、红色故事、文旅故事,弘扬伟大建党精神、传递文旅声音,生动形象地诠释文旅人“只争朝夕,不负韶华”深刻内涵,抒发立足岗位,奋力拼搏的壮志豪情。

市文广旅局党委书记、局长袁国萍对活动表示了肯定,对党员表现进行了点评,她表示,新时代赋予文旅工作更高的使命和责任,作为文

本局(记者 张文瀚)4月20日上午,市文广旅局主题党日“盐城故事我来讲”在市图书馆二楼学术报告厅举行“首秀”。

活动现场,来自机关党总支三个支部的5名党员围绕历史文化、革命故事、人文典故、美好传说等主题,为在场的党员呈现了一场视听盛宴。机关党总支专职副书记朱宏君声情并茂讲述的《一辆“满”字自行车的故事》将活动的气氛推向了高潮,现场掌声经久不息。

据悉,为开展好此次活动,局机关党总支提前谋划,制定实施方案,以党员统一活动日为契机,在前期选题征集、撰写故事的基础上,以支部为单位,每月组织2至3名党员进行支部内宣讲。同时,择优推荐3至4名党员在年底开展的机关党员大会上集中宣讲,努力形成“人人参与,比学赶超”的良好局面。



“盐城故事我来讲”活动现场



春天里 潘振群 摄



海棠珠缀一重重 祝焯 摄



粉嫩淡雅的海棠 董好 摄



扫一扫二维码 上传作品

普惠阅读助力乡村振兴

——大丰图书馆获评“全国服务基层服务农民先进集体”纪实

□李海浪 顾海涛

日前,大丰区图书馆被中宣部、文化和旅游部、国家广电总局表彰为“第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体”,这也是江苏省图书馆系统唯一获此殊荣的单位。说起这一荣誉,图书馆的员工一个个洋溢笑脸,满满幸福。大家清楚地记得,近20年来在馆长、研究员沙广萍的带领下,全馆同志真情服务农民、助力乡村振兴的往事也一一浮现在眼前,这里有太多令人难忘的故事。

恒北村的早酥梨

提起恒北村在大丰乃至盐城可是远近闻名的优质早酥梨基地。多年前这个有2100亩碱地经过村里土地扭转被种上了梨树。可外地相比,梨果品质一般,产量和产业不高,村干部十分着急。在下乡指导村文化室建设的大丰区图书馆馆长沙广萍一行知道后,她们决心用知识助力梨园生产。不久区图书馆搜集了一批有关梨树栽培技术书籍,并复印了与梨树生长相关的农科资料。馆里还与区农科站联系,为科技帮扶恒北村搭桥牵线;同时大丰区图书馆与恒北村结成了帮扶对子。2022年2月23日,春节刚过去没多久,随着高音喇叭的声音在村里传开,很多村民们匆匆地往一个目的地——恒北村村部。由大丰区图书馆邀请的农技专家正在恒北村村部开展早酥梨专题讲座,只见服务中心里挤满了人,农民们兴趣盎然地提出问题,专家们耐心准确地解答提问,现场气氛十分火爆,年近七十的村民张老爹清楚记得,这是区图书馆连续多年的科技帮扶活动。

早在2018年开始,大丰图书馆根据恒北村的文化现状,提出开展全民阅读、助力美丽乡村建设的构想。针对恒北村农民种植方面的技术需求,由图书馆牵头邀请专家走进该村开展农技讲座,解答农民在种植过程中遇到的问题,此举受到乡亲们的追捧。同时,图书馆还与村里结对,提出助力推动恒北村长远发展的致富举措。五年牵手合作,收获累累硕果。如今的恒北村文化室溢满书香,区图书馆定期向文化室赠阅科普杂志读物,村文化室里新书不断更新,全村人也从书本中汲取知识营养。张老爹家去年承包22亩梨园,5月小满刚过,挂满枝头的硕大梨果就全部被采购商预订,仅这一季收入就达6万元。说起丰收的喜悦,张老爹兴奋地说,科技真是神奇,我家的梨园丰收要感谢图书馆送来的知识,让我们脑袋富起来、钱包鼓起来。如今的恒北村,依托生态果园,已建成五

星级乡村旅游区,2020年恒北村还成为全国城乡发展、美丽乡村的典范村。

花海里的风景线

说起大丰的旅游景观莫过于荷兰花海了。该景区已建成核心景区3000亩,形成种植郁金香近300个品种、3000万株的规模,包含“田园、河网、建筑、风车、花海”五大设计元素,先后被中央电视台等主流媒体报道过,是国内种植郁金香面积最大、种类最全、形态最美、业态最全的第一花海。这个国家级4A级景区,2020年游客达300万人次,说起花海的发展,大丰区图书馆可是功不可没。几年前发展初期,游客来到花海主要是赏花,少有人对花海的历史有所追溯。大丰区图书馆主动与景区联系,提供了当年张睿在大丰废墟垦灶、邀请荷兰水利专家特莱克的有关书籍及资料,并在景区内设立大丰图书馆荷兰花海分馆阅读点,还与此建立常年对口服务。走进花海音乐园、荷兰花市、爱丽丝秘境、海德魔世界、梦幻迷宫等景点,观众可一边赏花旅游,一边享受书香带来的愉悦。2020年11月,来自陕西铜川市文旅局一行在花海徜徉,当他们随手翻阅由大丰区图书馆提供给分馆相关花海书籍时,由衷地对陪同的大丰局同志说,这是荷兰花海又一道亮丽的风景线啊。



大丰图书馆荷兰花海分馆揭牌仪式

会漂流的香饽饽

去年春天,大丰电视台下乡采访,大桥村广丰村的村民王惠峰对着镜头兴奋地说,我家致富得感谢区图书馆送来的“会漂流的香饽饽”。王惠峰眼中“会漂流的香饽饽”是什么呢?事情还得从几年前的文化扶贫说起。为努力满足农村地区读者日益增长的文化需求,自2014年以来,大丰区图书馆连续八届举办全区阅读知识大赛,绘制阅读图版在各镇区巡展,持续开展文化科技下乡送图书活动。同时为加快与各基层分馆图书的更新与流通,区图书馆在全区15个镇、街道建成了32个图书漂流点。所谓漂流就是让书籍如水中的舟楫一样,扬帆启航,让鲜活的知识在人们的阅读中畅游,从中汲取知识的营养,转化为建设美丽新家园、丰富新思想的精神食粮。为加快书籍的流动速度,让更多的书籍在全区快速流动,大丰区图书馆成立了由一名副馆长带队的专门服务队,时间周期也由过去三个月一轮缩减到一个月一漂流。同时还积极与基层单位进行文化帮扶结对,通过举办农技讲座,向农民群

众传授科学知识。王惠峰就是从流动的书籍中嗅到菌菇种植的商机,按照书本的指导结合农技人员的讲授,开始认真种植蘑菇,他家从当初的一个大棚发展到如今28个大棚,并带动当地12名农民一同致富,如今的王惠峰已经成为广丰村农业园区蘑菇种植大户,年收益达百万元,而这些送来的书籍就是农民兄弟眼中致富的香饽饽。同样得益于从图书漂流中汲取营养,让众多农民从多种经营生产中获益,素有“大蒜之乡”美



“我们的中国梦——文化进万家” 精选图书送往部队

誉的裕华镇去年大蒜种植面积达一万三千多亩,涌现徐美丽等40多位在全省有影响的专业大户,生产的蒜头畅销江浙沪一带。去年年底,大丰区图书馆还以“会漂流的香饽饽”为题,举办了一期书籍助力乡村振兴巡回展览。

“图书馆是真好啊,不但邀请专家给乡亲们上课、答疑,还送来了大蒜、菌菇和其他农产品种植方面的书,这个致富的流动小舟我们真爱啊,助力乡亲们发家致富,区图书馆功不可没啊。”广丰村村民感慨地说。

到去年年底,由大丰区图书馆创办的图书漂流小舟已与驻丰部队、监狱、农场、企业等33家单位结成对子。在此过程中,也形成了一支有能力、有爱心、有情怀的文化志愿服务队伍。

随处可见的小书院

在闹市区一隅,古色古香的幽静中处处透着书香,这是大丰首家公益小书院——明德书院。在这不满百平方米的空间内,区图书馆已在此策划举办过《论语》讲座、“母仪懿德,芬芳永远”主题沙龙活动、“中小学生学习畅谈会”主题讨论会等近百场阅读活动,明德书院也成为市民们文化休闲、学习充电的好去处。2020年,明德书院被评为江苏省最美公共文化空间。

像明德书院这样的阅读小书房,在大丰城乡处处可见。到去年年底,为打通阅读服务的最后一公里,大丰区图书馆统筹规划阅读这盘棋,不断完善全民阅读基层设施体系,已建立起以区图书馆为中心、分馆为纽带、农家书屋为基础,企业、学校等行业系统联合加盟为补充,覆盖城乡一体、功能完善、资源共享、管理规范的分馆三级网络体系。截至今年春,大丰已拥有1个中心馆、1个24小时自助图书馆、15个分馆、14个阅读新空间、22个便民服务设施、15个流通服务点、54个社区图书室、231个农家小书院,点面结合、辐射全区的阅读新格局正在逐步形成。



大丰图书馆馆长沙广萍向小读者赠送图书

心与农民群众相连,文化助力乡村振兴,这既是基层图书馆公益事业单位的责任使命,也是推动新一轮事业单位改革的重要举措。大丰区图书馆在这方面进行了很好的探索,实践了有效的办法,并取得了丰硕的成果。谈起刚刚获得第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体这一崇高荣誉,馆长沙广萍坚定的目光中透着思考,她表示在今后的工作中,我们将继续坚持“读者第一、服务至上”的服务理念,为满足新时代基层人民群众的精神文化需求,提升普惠阅读质量,助力乡村振兴建设,为建设富强美丽高新发展大丰作出图书馆人的新贡献!



大丰图书馆学雷锋志愿服务活动



大丰图书馆分馆明德书院“心理学老师教你如何做好妈妈”主题读书会活动



“全面建成小康社会,我们在行动”美丽乡村阅读活动在大丰区恒北村隆重举行